

bükköny
80, cukor-
gyrépa 2.60

ásárra
bajtottak
ngol hús-
almi zsír-
elül 110—
8, szedett
-103, III,
98—103,
fillér kg.

ramok
csék ko-
1.15—7.70,
francia
2.50—2.80,
1000 lírás
jci frank

szavak
— Üzleti
— Felvi-
szolgá-
ket este
hivatal.

2-12

kilója a
okbau,

míg a
ovácsnál,
692

ök, Cse-
nált szo-
zések, —
hagyaté-
degenfeld
606

nsió
József út
23—39.
kitűnő
zigorúbb

6 pengő,
2257

alakítá-
építésél
vállalja
; Köny-
gakert.
738

ű.
it is, ja-
alpalást,
készíték
József
22., kis
89

ÉS
kifozás-
a 88 sz.
5489

és ki-
HURY
aptulaj-
Függet-
Nyom-
ny- és
zsef kir.

Debreceni független Újság

politikai napilap

Mikecz igazságügyminiszter ismertette a zsidókérdés megoldására benyújtandó törvényjavaslatot

Sajtó- és színművészeti kamara — A zsidó kamarai tagok nem haladhatják meg a kamarai tagok 20 százalékát — Az ügyvédi, a mérnöki és az orvosi kamaránál 5 százalék erejéig vehetők fel egyelőre a zsidó tagok — A kereskedelmi és ipari vállalatoknál értelmiségi munkakörben csak 20 százalék arányban lehet zsidót alkalmazni — A törvény végrehajtása öt év alatt történik — Sajtó- és színművészeti kamaráról szóló törvényt 1939 végéig végre kell hajtani

Budapest, április 7. A Nemzeti Egység Párja csütörtök délután háromnegyed 7 órakor a párt Esterházy uccai klubhelyiségében értekezletet tartott, amelyen Darányi Kálmán miniszterelnök szólt fel.

— Mint emlékeztek — mondotta a miniszterelnök — győri beszédemben programot adtam, amelyet a párt helyesléssel fogadott s kísért. (Ugy van! Ugy van!) Az azóta eltelt idő alatt ennek a programnak jónagyrészét munkatársaimmal együtt feldolgoztuk, úgy hogy azt most elétek terjesztheti a kormány. A leglényegesebb része ennek a programnak az az egymilliárd pengős beruházás,

amelynek túlnyomórészt közvetlenül és közvetve honvédelmi célokra fordítjuk

s többi részét pedig gazdasági életünk fejlesztésére és bizonyos szociális feladatok megoldására kívánjuk felhasználni. Természetesen vannak a Győrött elmondott programnak olyan részei is, amelyek ezidőszereint még nem jöhetnek a párt és a törvényhozás elé, mert ezek még nagyobb előmunkálatokat igényelnek. De gyakorlati szempontból sem hozhatjuk még ezeket ki, mert a Ház, amelynek munkaprogramja most ki van föltve, ugyanis csak a nyári szünet után lesz abban a helyzetben, hogy foglalkozzék velük.

Különösen ki akarom említeni, hogy a mai értekezlet elé kerülnek bizonyos kérdések, amelyeknek megoldását röviden úgy jelölhetem meg, hogy

zsidókérdés megoldása.
Még ki akarom említeni, hogy győri beszédemet március 5-én, tehát időközben bekövetkezett események előtt mondtam el. Ezt le akarom szögezni és szükségesnek tartom erre rámutatni. (A miniszterelnök beszédét nagy tapssal és tetszéssel fogadták.)

Ezután Reményi Scheller Lajos pénzügyminiszter szólt fel. Bejelentette, hogy a Ház pénteki ülésén benyújtja a jövő évi költségvetést, a beruházási törvényjavaslatot. A költségvetési törvényjavaslatról megjegyezte, hogy ez az első költségvetés hosz-

szú idő után, amely kiegyensúlyozott. Felsorolta ezután azokat a célokat, amelyekre az egymilliárd pengőt fordítják.

Az adócsalásért börtön

Hangsúlyozta, hogy a 400 millió pengős kölcsön felvételének időpontja a pénzügyi mindenkori helyzetétől függ s előrejelhetőleg még ebben a költségvetési évben fel lehet majd venni a kölcsön első részletét. Ezután részletesen ismertette, hogy a 600 millió pengős egyszeri beruházási hozzájárulás hogyan oszlik meg a 250 és 350 millió pengős részletben, egyrészt a magánosokra és társulati adó alá nem eső jogi személyekre, másrészt pedig a társulati adó alá eső vállalatokra. Minthogy a törvény célja, hogy minél nagyobb mértékben vegye ki mindenki részét az áldozatból, nem nagyon szívesen ugyan, de gyakorlati szempontból mégis adóamnesztiát is tartalmaz

A sajtó- és színművészeti kamarába csak 20 százalék zsidó tag vehető fel

Mikecz Ödön igazságügyminiszter ezután ismertette a társadalmi és gazdasági élet egyensúlyának hatályosabb biztonságáról szóló és a Ház holnapi ülésén benyújtandó törvényjavaslatot, amelyben a kormány felhatalmazást kér arra, hogy az ebből a szempontból szükséges és halaszthatatlanul sürgős intézkedéseket a törvény kihirdetésétől számított 3 hónap alatt a javaslatban foglalt alapelvek szerint rendeletek útján is megtehesse még akkor is, ha az intézkedések egyébként a törvényhozás ügykörébe tartoznának.

A törvényjavaslat kimondja, hogy a sajtóban, a színházakban és a filmvállalatoknál csak azok működhetnek, akik a sajtókamarának, illetőleg a színművészeti kamarának tagjai.

Mindkét kamara tagjaul csak magyar állampolgárok vehetők fel és pedig oly módon, hogy

a zsidó kamarai tagok a kamarai tagjai számának 20 százalékát nem haladhatják meg.

a javaslat, úgyszintén devizaamnesztiát is. Az adócsalást büntetőbüntetéssel sújtjuk és a megrövidített összeg 3—8-szorosával.

A nyolcszoros bírság már teljes vagyonekhozást jelent.

A másik szankció, hogyha valaki túl alacsonyán vallaná be vagyontárgyát,

akkor a kinstárnak joga van ezt a vagyontárgyat a bevalótt áron megváltani.

Ez azt fogja majd eredményezni, hogy az emberek igyekeznek becsületesen bevallani vagyonukat.

Az elnök ezután bejelentette, hogy a zsidókérdés tanulmányozására kiküldött bizottság megalakulása óta két ülést tartott, e kérdés megoldásának megbeszélésére és egy elaborátum elkészítésére felkérte Makkai János képviselőt. A bizottság által előterjeszteteket a kormány lényegében s nagy vonásaiban magáévá tette.

Nem számítanak bele ebbe a 20 százalékba a hadirokkantak, tűzharcosok és azok, akik 1919 augusztus 1. előtt tértek át más felekezethez, annak azóta is megszakítás nélkül tagjai, vagy ilyen szülőktől származnak.

Ezt az arányszámot a sajtóban, minden egyes lapvállalatnál is alkalmazni kell a hitélet, vagy a felekezeti kérdéssel foglalkozó lapok kivételével.

Hasonló arányszámnak kell érvényre jutnia

a színművészeti kamaránál is, úgyszintén az ügyvédi, a mérnöki és az orvosi kamaránál. Az utóbbi 3 kamaránál csak

5 százalék erejéig vehetők fel a zsidók mindaddig, amíg az arányszám a 80—20 arányszámot el nem éri. A kereskedelmi és ipari vállalatoknál az értelmiségi munkakörben zsidót szintén csak 20 százalék arányban lehet alkalmazni és az ő bármilyen címen élvezett illetményeik évi összege nem ha-

ladhatja meg a többi alkalmazottak évi illetménye összegének 20 százalékát.

Mindazok a vállalatok, amelyeknél az értelmiségi munkakörben alkalmazottnak az illetménye ezt az arányt nem fedi, mindaddig, amíg a 80—20 százalékos arányszám be nem következik, zsidókat csak az újonnan felvett alkalmazottak 5 százaléka erejéig alkalmazhatnak.

5 év a végrehajtásra

A végrehajtási rendelkezések során gondoskodás történik arról, hogy mindazokhoz a vállalatokhoz, amelyek a törvény rendelkezéseinek nem tesznek eleget,

a kormány a vállalatok költségére vezetőt rendelhet, sőt el is rendelheti az ilyen vállalatok átvételét.

Azoknál a vállalatoknál, amelyek tíznél kevesebb alkalmazottat tartanak, mindaddig, amíg hasonló rendelkezés meg nem történik, a keresztény munkaerők számát az 1938. évi január 1-i állapothoz képest csökkenteni tilos és

a keresztény tisztviselő helyett csak keresztény tisztviselőt lehet szerződtetni legalább is azonos fizetési feltételek mellett.

A törvény végrehajtása 5 év alatt történik.

Kivétel csak igen fontos közgazdasági érdek szempontjából történhetik, de a végrehajtás időtartama akkor sem lehet több tíz évnél.

A sajtókamaránál és a színművészeti kamaránál a törvényt 1939. év végéig végre kell hajtani.

A miniszterelnök közölte, hogy a kérdést földtulajdonnal kapcsolatban is rendezni kívánja a kormány a közeljövőben. A terv az, hogy az állam földtulajdon cserénél a birtokvételről a hozzájárulást akkor is megtagadhatta, ha nem él az elővásárlás jogával. A kormány erőteljesen alá kívánja támasztani a földbirtokszövetkezetek alakulását, valamint azt, hogy kisbirtokok az eddiginél sokkal nagyobb számban keletkezzenek, majd kijelentette, hogy a kormány ebben a

— A mai izgalmas élet küzdelmeiben kifáradt egyének, akik csaknem kivétel nélkül már idültté vált székrekedésben és ennek következtében mindenféle emésztési nehézségben szenvednek, így annak reggelenként éhgyomorral egy-egy kis pohár természetes Ferenc József keserűvizet, mert ez az ideális hashajtó összes jellemző tulajdonságait egyesíti magában. Kérdezze meg orvosát.

kérdésben elment az észszerű lehetőségek határáig, azt azonban nem tűrheti el, hogy saját pártjában háta mögött

bárki reá licitáljon.

A párt határozatilag kimondta, hogy a miniszterelnököt és kormányát a legnagyobb mértékben támogatja s ismételt meleg ünneplésben részesítette a miniszterelnököt.

Mikecz Ödön igazságügyminiszter a 33-as bizottság hatáskörének meghosszabbításáról szóló törvényjavaslat ismertetése során bejelentette, hogy a kormány a bizottság hatáskörének kiterjesztését is kéri a termelés folytonosságát célzó intézkedésekkel kapcsolatban. Ugyanebben a törvényben kívánja rendezni a kormány az egyes sajtórendészeti kérdések sürgős megoldását is mindaddig, amíg a sajtótörvényt be nem nyújtja.

A törvényjavaslat elrendeli az időszaki lapokon kívül első nyomtatványok bemutatási kötelezettségét.

Ezeknek a nyomtatványoknak a terjesztése csak akkor kezdhető meg, ha az ügyesség 48 óra alatt lefoglalási indítványt nem terjeszt elő. A javaslat vitathatatlanul biztosítja

a kormány kizárólagos lapengedélyezési jogkörét

és kimondja, hogy az időszaki lapok engedélyeit 1938 augusztus 1-ig meg kell újítani. Ugyancsak a javaslat szerint a jövőben nyilvános bírósági tárgyalásokról, amennyiben rágalmozásról, vagy állami és társadalmi rend ellenes cselekményről van szó, a bíróság az ügyesség, vagy a felek kívánságára hírlapi közlés nem történhetik mindaddig, amíg a bíróság ítéletet nem hoz.

A párt egyhangú lelkesedéssel fogadta ezt a törvényjavaslatot is és hozzájárult ahhoz, hogy a kormány mindkét javaslatot már a holnapi ülésen a Ház elé terjessze.

Hankiss János dr. egyetemi tanár a francia becsületrend lovagja

Budapest, április 7. Gaston Maugras, francia meghatalmazott miniszter és Franciaország magyarországi követe csütörtökön délelőtt adta át a becsületrend lovagkeresztjét Hankiss János dr. debreceni egyetemi tanárnak. A felémelő ünnepségen résztvett a magyarországi francia követség teljes tisztikara és Georges Deshuesses egyetemi előadó, kuturattász. A becsületrend lovagkeresztjének átnyújtása után Gaston Maugras meghatalmazott miniszter, francia követ ebédet adott dr. Hankiss János professzor tiszteletére.

Tűzet okozott a villanyvezeték a Kossuth uccán

Csütörtök este 7 órakor tűzet jeleztek a Kossuth uca 9. számú házból. A tüzoltók Török István tűzoltószíj vezetésével nyomban a helyszínre robbogtak. munkájuk azonban nem akadt, mert a tüzet a házbeliek már eloltották. A megejtett tűzvizsgálaton kiderült, hogy Kardos István nagykereskedő pincéjében egy két méter hosszú villanyvezeték gyulladt ki hibás szerelés következtében. A tüzet azonban szerencsére még idejében észrevették s így elejét vehették a veszedelemnek.

A szenátus pénzügyi bizottságának döntése megpecsételte a Blum-kormány sorsát

A pénzügyi bizottság elvetette a kormány javaslatát

Páris, április 7. (Havas.) A szenátus pénzügyi bizottságának ülése Caillaux elnökletével másfél óráig tartott. Majdnem az egész időt az előadó jelentésének felolvasása töltötte ki. Mintán egy bizottsági tag sem tett fel kérdést, szavazásra került a sor.

A bizottság a pénzügyi javaslatot 25 szavazattal 6 ellenében visszavetette.

A szenátus holnap foglal állást a bizottság határozatával kapcsolatban.

Páris, április 7. A szenátus pénzügyi bizottságának ma délutáni döntése megpecsételte a kormány sorsát.

A szenátus plénuma péntek délután kezdi meg a kormány pénzügyi tervezetének vitáját s előre-

láthatólag

nagy többséggel magáévá fogja tenni a pénzügyi bizottság felfogását és elutasítja a javaslatokat.

A vita rövidnek ígérkezik.

Egyetlen szónok sem jelentkezett szólásra.

s a szenátus csak Blum miniszterelnököt, valamint a javaslat főelőadóját fogja meghallgatni.

A nemzetiek Katalónia áramszolgáltató vízművét bombázzák

Zaragoza, április 7. Az Havas-iroda különtudósítója felenti: A kormányesapatokra nehezedő ketős veszély a legutóbbi napokban még jobban kiéleződött.

Északon a nemzetiek tüzésre ágyúzás alá vette a palareasi völgyzáró gátat és így veszélyben forog az a vízerőmű, mely Katalóniát árammal táplálja.

Délen a nemzeti csapatok mélyen behatoltak a Siera del Montetunnel hegységbe, elfoglalták Valibonast és most a Cerbol folyó mentén ereszkednek lefelé. Ezeket az osztagokat már csak egészen kis távolság választja el a tengertől.

London, április 7. Angol politikai körökben általános az a vélekedés, hogy az angol és a francia kormány döntő lépéseket tesz abban az irányban, hogy a további vérontás elkerülése érdekében rávegyék a barcelonai kormányt, hogy

kérjen békét Franco tábornoktól.

tekintettel arra, hogy a köztársasági Spanyolország számára a háború

amúgyis elveszett.

Az angol sajtó szerint az angol és a francia kormány máris kezdeményező lépést tettek ebben az irányban és azonos szövegű jegyzéket intéztek mindkét spanyol kormányhoz, hogy

igyekezzenek a fölösleges vérontást elkerülni.

A Times csütörtöki számában nyomtatékkal kiemeli, hogy a spanyol nemzeti haderő előnyomulása feltartóztatlan.

A Daily Telegraph vezércikkében a következőket szögezi le: Az általános katonai kötelezettség bevezetése érdekében hiába igyekeznek a barcelonai kormány minden politikai erőfeszítéssel, mert ez az összefogás már túl későn jön ahhoz, hogy a köztársasági Spanyolországot meg lehessen menteni.

A függöny már végleg összesukodott.

amikor a most összegyűjtött csapatok a színpadon menetelni kezdenek.

Páris, április 7. A spanyol köztársasági milícia és a határmenti lakosság tömeges átözlése után most már a köztársasági kormányhoz közelálló személyiségek és hivatalnokok is nagyobb számban jönnek át a spanyol-francia határon. Így szerdán este Cerbera határmenti városkába megérkezett

Companies, a katalán generalidad elnökének felesége és leánya, továbbá tizenkét magasrangú spanyol köztársasági állami hivatalnok. A menekülők vonaton folytatták útjukat Franciaország bel-

sejébe. Ugyanakkor húsz szovjet-orosz mérnök is Cerberébe érkezett. Ezek a mérnökök eddig a köztársasági hadianyaggyárakban, illetőleg repülőgépgyárakban teljesítették szolgálatot.

Elkábitás nélkül nagy állatot tilos levágni

Budapest, április 7. A hivatalos lap mai száma közli a földművelésügyi miniszter 21.700/1938. F. M. számú rendeletét az állategészségügyről szóló 1928. XIX. törvények végrehajtása tárgyában kiadott 100.000/1932. F. M. számú rendelet egyes rendelkezéseinek kiegészítése és módosítása tárgyában. Az új rendelet 2. paragrafusa a következőképpen hangzik:

„A R. 90. paragrafusának (2) bekezdése akként módosítottatik, hogy *nagyállatot — kivéve sürgős kényszerűség esetét — elvéreztetése előtt alkalmas módon való elkábitása nélkül levágni nem szabad.* Az idézett rendelet 90. paragrafusának (4) bekezdése hatályát veszti. Ez a rendelet a *ritudalis vágás megtiltását* jelenti Magyarországon.

Debrecen kulturális életének nagy eseménye lesz az Olasz Kulturintézet április 23-i záróhangversenye

A helybeli Olasz Kulturintézet április 23-án tartja utolsó ingyenes hangversenyét, amely méltóképpen zárja be az Intézet jelen évét. Az Intézet örömmel közli, hogy erre az este olyan művészek közreműködését sikerült megnyerni, akiknek a szereplése — amint az Igazgatóság reméli — nagy-szerű élményt fog jelenteni Debrecen kulturális életében. A nagyszabású hangversenyt báró Villani Lajos, a Külügyminisztérium kultúrosztályának főnöke nyitja meg az olasz zenéről szóló előadásával, majd Attilio Ranzato a híres olasz milánói esellóművész és Iréne Eyssen énekművész, méltóságos asszony számai szórják kö-zénk pazar kézzel az olasz zene és dal legszebb gyöngyeit. Az Intézet felhívja tagjait, hogy előzetesen biztosítsák helyüket az Intézetben erre a hangversenyre, amely a művészet diadala és az olasz-magyar barátság meleg ünnepe lesz.

A hőmérséklet lassan csökken

Jóslás: Erősödő északnyugati szél, változó felhőzet, több helyen eső, — egyes helyeken zivatar, a magasabb hegyeiken esetleg záporoszerű havazás. A hőmérséklet északnyugat felől lassan csökken.

Nemzeti FC—Bolgár válogatott 1:0 (1:0). A Nemzeti FC csapata csütörtökön játszotta második edző mérkőzését Szófiában az ottani válogatott csapattal.

Gyilkosság a csinos kocsmárosné miatt

Budapest, április 7. Lukácsi László szalkszentmártoni gazdálkodó és sertéskereskedő jóbarát-ságban volt Guttmann Lajos-sal, aki állandóan segédkezett neki a sertések bevásárlásánál és eladásánál is.

Lukácsi udvarolni kezdett az egyik szalkszentmártoni csinos kocsmárosnének, Guttmann is udvarolt az asszonynak.

Egy este Lukácsi nagy mulatságot rendezett a kocsmában, mert meg akarta kérni a kocsmárosné kezét. Bár meglehetősen ittas volt már, megfigyelte, hogy Guttmann utána sompolyog a kocsmárosnének, amikor borért ment a pincébe. Emiatt feldühödött, ő is kiment az udvarra és

hosszúpengéjű bieskájával mellbeszurta jóbarátját, — Guttmann Lajost, aki összeesett és néhány perc múlva meghalt.

A törvényszék erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntetése miatt vonta felelősségre a gazdálkodót, akit a főtárgyalás adatai alapján négyévi fegyházbüntetésre ítélte el.

Fellebbezés folytán ma foglalkozott ezzel az ügygel a budapesti kir. ítélőtábla Kállay-tanácsa. A tábla kimondotta, hogy a vádlott a terhére rótt bűncselekményt nem erős felindulásban követte el, ezt a minősítést mellőzte, de a fennforgó számos és nyomatékos enyhítő körülmények figyelembevételénél Lukácsi László büntetését

háromévi fegyházra csökkentette.

„STORMKING“ tenniszütők egyedüli lerakata Kántor Ernő és Társánál Hurozást vállalunk

„Az egyetem addig élhet, amíg nem adja el magát a divatos jelszavaknak“

Szent-Györgyi professzor megrendítő beszéde
a szegedi egyetemen

Szeged, április 7. A szegedi egyetem ünnepélyes keretek között csütörtökön díszdoktorává avatta világhírű tudósát, a magyar tudományos élet első Nobel-díjas professzorát, dr. Szentgyörgyi Albertet.

Az ünnepség szerdán este kezdődött, amikor az egyetemi ifjúság szerenádát adott dr. Szentgyörgyi Albert tiszteletére. Csütörtökön délelőtt pedig zsűfórási megbeszélés az egyetem auláján, ahol Geley rektor intézett a kitüntetett tudóshoz költői szépségű avatóbeszédet, amelyre Szentgyörgyi professzor megrázó erejű beszéddel válaszolt:

— Az egyetem a legmagasztosabb intézmény — mondotta —, amelyet a társadalom eddig magából kitermelt. A professzor a szó értelménél fogva az, aki nyíltan tesz hitvallást a maga legbensőbb meggyőződéséről, aki keresi az igazságokat és ha azokat megtalálta, azokról félelem nélkül tesz tanu bizonyosságot, tekintet nélkül minden külső hatalomra. Az igazságoknak ez a törhetetlen keresése és szeretete,

a szellemi szabadság az egyetem éltető levegője

— maga az egyetem is csak addig élhet és tarthat számot magas helyzetére, amíg ezen hivatásának eleget tesz és

nem adja el magát a nap divatos jelszavainak, nem helyez pártnézeteket az örök igazságok helyébe.

Az egyetem az emberiség legdrágább kincsének, a tudásnak őrzője és fáklyavivője, a legszébb érzések és vágyak kielégítésének helye, a tudás keresésének, a tanításnak és a tanulásnak tüzhelye, ahol nincs keresnivalója a tülekedő párt-harcoknak és a gyűlölködésnek.

— A mai háborgó világban különösen megbecsülhetetlen menhely az egyetem a megnyugvásra vágyó életnek. Ha széjjel nézünk a világban, láthatjuk, hogy a nemzetek közti viszonyt a gyűlölet, a félelem, az uralomvágy és az önzés jellemzi, hogy mindenki a saját fáját, nemzetiségét és nyelvét akarja a másik fölébe helyezni, hogy

a polgárok békés munkájának gyümölcseiből világszerte az uszítás eszközeit kovácsolják.

— Az egyetem a közös nagy emberi ideálok szolgálatával felette áll a történelem pillanatnyi ingadozásainak, megmutatja azt az irányt, amely felé

az emberiség jobb jövője fekszik. Ez a nagy történelmi távlat azt tanítja, hogy nem állhatunk mindannyian egymás felett, hanem

egymás mellett kell élnünk,

Bírálják a nagyerdei gyógyszer- szálló terveit

A nagyeredi gyógyszer- és fürdő tervezésére kiírt pályázaton beérkezett pályaművek elbírálását a bizottság csütörtökön délelőtt kezdte meg a Déri-múzeumban. A tervpályázaton 13 pályamű érkezett be, ezeket a múlt kedden bon-

ha békességben akarunk élni és hogy nem az a lényeg, hogy a magunk nemzetiségét, fajtát, vagy pártját helyezjük mindenki más fölé, hanem az, hogy

a tudást helyezzük a tudatlanság fölé, a képességet, szaktudást, tehetséget a protekció és pártérem fölé, a szeretetet a gyűlölet, a megértést a marakodás, az építést a rombolás fölé.

De az egyetem nemcsak a közös emberi ideáloknak, hanem egyben a legmélyebb hazaszeretnek a hirdetője is.

Az a mélyes hazaszeretete, amely nem merül ki jelszavak kurjongatásában, mások gyűlöletében,

hanem azt tanítja, hogy minden erőnket, képességünket, idegszállunkat a haza szolgálatába kell állítanunk, hogy a hazát nagygyá, a közös emberiség hasznos, méltó tagjává tegyük.

Szentgyörgyi professzor ezután megköszönte a kitüntetést, majd a díszközgyűlés közönsége felállva, pereken keresztül ünnepelte a világhírű tudóst.

Megoldódott a baromvásártéri öngyilkos rejtélye

Megírtuk, hogy szerdán délután a Baromvásártér közelében a hajdúböszörményi vonat elütött egy fiatal lányt, akinek jobb lábát a kerekek többel lemészélték, törzsét azonban ledobta a töltésről. A borzalmas esetnek több szemtanúja volt és a közelben dolgozó munkások siettek a leány segítségére, aki eszméletlenül állapotban feküdt a töltés mentén.

A levágott láb összeroncsolva hevert a sinek között.

A mentők a fiatal lányt kiszállították a sebészeti klinikára, ahol azonnali műtétet hajtottak végre rajta és ennek sikerétől függött, hogy életben marad-e.

A rendőrség nyomozást indított a szerencsétlen leány személyazonosságának megállapítására, mert semmiféle írást nem találtak nála és azt sem tudták, hogy öngyilkosságról vagy tragikus szerencsétlenségről van-e szó.

Csütörtökön délelőtt aztán megoldódott a gázolás rejtélye. A klinika jelentette a rendőrségnek, hogy a súlyosan sérült lány eszméletre tért és Csige Sándor dr. rendőrkapitány ment ki kihallgatására.

A szerencsétlen fiatal teremtés

tották fel. A szükséges átszámítások elvégzése után a bíráló bizottság csütörtökön kezdte meg ismét munkáját, ami előreláthatólag két-három napig tart. Döntés csak azután lesz.

elmondta, hogy Nagy Erzsébetnek hívják, 18 éves, édesapja, Nagy Imre napszámos az Apaffy uca 77. szám alatt lakik. Még 10 fiatalokú testvére van otthon. Ő maga háztartási alkalmazotti minőségben szolgált Nagyvárad uca 17. szám alatt egy zsidó kereskedőnél, aki kóser konyhát vezetett.

A kóser kosztot azonban nem szerette és emiatt el akart menni, de a felmondási idő kitöltése előtt nem engedték el.

Szerdán délelőtt Nagy Erzsébet elment hazulról és egyenesen a Baromvásártér felé tartott.

Nem volt határozott szándéka

az öngyilkosság, de mikor a vonat közeledését érezte, határtalan idegesség vett rajta erőt. Szinte önkívületi állapotban volt már, amikor a vonat odérrt és behunyott szemmel ugrott a mozdony elé, de ebben a pillanatban már el is vésztette eszméletét és nem tudja, hogy mi történt ezután vele.

A kihallgatás során nyugodtan beszélt, de nem tudta, hogy lábát amputálták.

Fájdalmat sem érez és csak később fogja megtudni a borzalmas valóságot, hogy meggondolatlan lépése



Dr. OETKER
Nemcsak a tanulás után, hanem a tanulás közben is!

egész életére nyomorékká tette, már ugyanis bizonyosra vehető, hogy felgyógyul.

Felmentették a lopás vádja alól a bejárónőt

Varga Julianna Leány u. 6. sz. alatt lakó bejárónőt lopás című jelentése fel Szabó István Arany János u. 20. sz. alatti lakos előadván, hogy az éjjeliszekrényéből eltűnt két arany karikagyűrű, amikor a bejárónőn kívül más nem járt a lakásban. A járásbíró előtt Varga Julianna tagadta a lopást és bíróság bizonyítékok hiányában felmentő ítéletet hozott.

Nem fizettek a cukorka- árusnak

A cukorkaárus »lefoglalta«
a kabátot.

Nagy lakodalmi ünnepség volt a télen az egyik biharkeresztesi háznál. Megjelent az ünneplők között Tóth Lajosné is, aki cukorkát árúsított. Az egyik legény, Genesi Sándor vásárolt tőle cukrot, de az érte járó három pengőt nem fizette ki, hanem azt mondotta, hogy mindjárt felváltja a tízpengősét és azután ki fogja fizetni. Genesi azonban nem jelentkezett a pénzzel, mire Tóth Lajosné a fiatalember édesanyjának elvette a kabátját és azt mondta, hogy addig nem adja vissza, míg a fia ki nem fizeti a három pengőt.

Emiatt indult meg Tóth Lajosné ellen az eljárás zsarolás címén, de eljárás indult hitelezési csalás miatt Genesi Sándor ellen is, aki-ről kiderült, hogy nem volt tíz pengője és becsapta a cukorkaárus asszonyt. A debreceni büntetőtörvényszék Tokay-tanácsa csütörtökön tárgyalta az ügyet és Tóth Lajosné tíz pengőre, míg Genesi Sándort nyolcnapra fogházra ítélte. A büntetésben mindketten megnyugodtak.

— Az agy- és a gerinovelő meg-hetegedéseinek kezelésénél a régóta bevált, tisztán természetes »Ferenc József« keserűvíz — korán reggel egy pohárral bevéve — a tápasatornát alaposan kitisztítja, a további bélműködést elősegíti, a gyomoremésztést megjavítja és fokozott anyagcserét eredményez. Kérdezze meg orvosát.

Hungária filmszínház.

Dayka Margit és Kiss Ferenc
egymást mulják felül művészi játékaikkal az

„Elcserélt ember“

főszerepében.

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Hiradó!

Az Apollóban

Ma először az új évad „Fekete légiója“!

„Honfoglalók“

egy nemzet születésének és egy csodálatos szerelemnek története.

Főszereplők: JOEL MAC CREA és FRANCIS DEE.

Előadások: 1/2 5, 1/2 7, 1/2 9-kor!

Hiradó!

MEGNYILT ÚJ ÜZLET!

Tekintse meg dűsan felszerelt raktáramat vételkényszer nélkül!

Budapesti Bútorcsarnok
HUNYADI UCCA 2. Royal-épület
TELEFON: 12-35.

A Békessy Béla vívóklub közgyűlése

Rendkívül nagy érdeklődéstől kíséret, előkelő közönség jelenlétében tartotta meg Debrecen város elit sport-egyesülete: a Békessy Béla Vívó Club évi rendes közgyűlését.

A közgyűlést Versényi Tibor kincstári főtanácsos, a Club elnöke nyitotta meg. Rámutatott arra, hogy hosszú évek küzdelmes munkája árán az egyesületnek ma már egy fillér adóssága sincsen, s a jövőre vonatkozó kilátások is igen biztatóak.

Ezután ismertette az elnök Bogáthy Albert ezredes levelét, melyben az ügyvezető elnöki tisztségéről lemond.

Versényi elnök beszéde közben hűlt le a lepel Bogáthy ezredes kitűnő portréjáról; a leleplezés során a közönség percekig tapsolta az ügyvezető elnököt, majd Tarnaváry Kató ügyes beszéd kíséretében a női vívók nevében virágcsokrot nyújtott át Bogáthy ezredesnek, kinek érdemeit jegyzőkönyvileg örökítette meg a közgyűlés.

Buray Zoltán főtitkár az elmúlt évad titkári jelentését olvasta fel, míg Afonyi Zoltán főpénztáros a pénztári beszámolót, a költségvetést ismertette. A közgyűlés a jelentéseket elfogadta és a tisztikarnak a felmentvényt megadta.

A közgyűlés ezután Versényi elnök előterjesztésére egyhangúlag kimondta, hogy Bogáthy Albert ezredest és dr. Kőlcsey Sándor polgármestert, tekintettel elévülhetetlen érdemeikre, örökös díszelnököknek választja meg.

Ezután a tisztújítás következett. — Egyhangúlag az alábbi tisztikar lett megválasztva: Örökös díszelnökök: Bogáthy Albert ezredes, dr. Kőlcsey Sándor polgármester. Díszelnökök: Fáy István főispán, Siegler Géza altábornagy, Lám Dezső főkapitány, dr. Vásáry István ny. polgármester. Elnök: Versényi Tibor kincstári főtanácsos. Alnelnökök: Laubner József a Nemzeti Bank ny. főnöke, vitéz Boskó Mihály rendőrfőfelügyelő, Ary Lajos főszámvevő. Ügyvezető elnök: Vitéz Batta Zoltán vezérkari őrnagy. Főtitkár: Afonyi Zoltán százados. Főpénztáros: Záhonyi Vilmos százados. Klubkapitány: dr. Benedek Petur. — Ügyész: dr. Des Combes László ügyvéd. Jegyző: dr. Nyiri László ügyvéd. Orvos: dr. Hadházy Levente. Háznagy: Cserjési József főhadnagy. Ellenőr: Vitéz Bugari Horváth Gyula őrnagy. Számvizsgáló: Modok István százados, dr. Gavallér Lajos és dr. Papp Endre ügyvéd. Megválasztott ezenkívül a 20 tagból álló választmány is.

Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos ezután meleg szavakkal köszöntötte a Club új ügyvezető elnökét: Vitéz Batta Zoltán vezérkari őrnagyot.

Versényi elnök az új tisztikart üdvözölte, végül Bogáthy ezredes szólalt fel, ki volt munkatársai érdemeit méltatlán és indíttványára a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott Buray főtitkárnak, Afonyi főpénztárosnak és Ferenczy vívómesternek.

A közgyűlés után fényesen sikerült bankett volt. A vacsora során dr. Láng Sándor Bogáthy Albert ezredesre, Bogáthy Albert a Club virágzására, Versényi Tibor vitéz Batta Zoltánra, végül vitéz Batta voltán Versényi főtanácsosra üfirtette poharát. A bankett a késő éjszakai órákban a legjobb hangulatban ért véget.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!

Vértócsa közepén találták meg a Nagyerdőn egy öngyilkos fegyverét

Ferencai Zsuzsanna, Andrassy út 49. szám alatti lakos tegnap délelőtt galyat szedett a Nagyerdőn, amikor a szanatórium közelében egy forgópisztolyt talált.

A pisztoly egy felszáradt vértócsa közepében hevert.

Ferencai Zsuzsanna beszolgáltatotta a pisztolyt a rendőrségre, ahol megállapították, hogy a múlt héten történt öngyilkossági kísérlet

szenvető hősének,

Igaz István nyugdíjas vasutasnak tulajdona.

Igaz István, mint ismeretes, a Nagyerdőn felvágta ereit, majd kétszer magára lőtt. Erejét és eszméletét azonban nem veszítette el és saját lábán vánszorgott be a sebészeti klinikára, melynek kapujában összeesett. Állapota azóta örvendetesen javult s két hét múlva elhagyhatja a klinikát.

A Dóczy intézet teljes kiépítésének szükségességét hangsúlyozta a Volt Iskolatársak összejövele

A Volt Dóczy Iskolatársak Szövetsége meleg baráti összejövetel keretében tartotta meg 12-ik közgyűlését.

Konecz Aurélné elnök nagyszabású megnyitó beszédében bejelentette, hogy 2500 pengőt ad a Szövetség a Dóczy-intézet növendékeinek segélyezésére és 100 pengőt a cserkész-táborozásra. A közgyűlés dr. Papp Ferencet és dr. Varga Zsigmondnét ügyvezető elnökké, dr. Juhász Nagy Sándornét alelnökké, dr. Darkó Jenőnét vizalmi bizottsági elnökké választotta.

Dr. Papp Ferenc tanügyi főta-

nácsos, gimnáziumi igazgató, a tanári testületet és ifjúság nevében köszönetet mondott a Szövetségnek az iskolának nyújtott nagy adományért, majd részletesen kifejtette a Dóczy-intézet teljes kiépítésének mulhatatlanul szükséges voltát s kérte a Szövetséget, hogy a Dóczy-intézet fennállásának 100 éves évfordulója alkalmából, az építkezés szükségessége gondolatát minden úton-módon hirdesse, propagálja s nyújtson segítő kezét az államsegély elnyerését sürgető akciókhoz is, hogy az építkezés alapköve 1938 október 31-én letehető legyen.

KALAPOT

Frank Imrétől

Arany Bika

Takarékosság

Megfigyelési kerületeket alakítanak a határszéleken a száj- és körömfájás behurcolásának megakadályozására

Budapest, április 7. MTI: A földművelésügyi miniszter a ragadós száj- és körömfájás behurcolásának megakadályozása céljából megfigyelési kerületek alakítása tárgyában valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez körrendeletet intézett. Ennek értelmében a szomszédos fertőző országok felől fenyegető ragadós száj- és körömfájás behurcolásának megakadályozása és metalmi behurcolása esetén a betegség mielőbbi megállapítása, helyhez költése és elfojtása érdekében az esetenként külön kiadandó rendeletben megjelölt határszéli vármegyéknek az országhatártól számított 10 km-nyi távolságon belül eső községeibe, valamint az országhatártól számított ugyanilyen távolságon belül eső törvényhatósági jogú városokban, vagy ha valamely törvényhatósági jogú városokra országhatártól számított 10 km távolságon belül állategészségügyi kerületeiben a hasítottkórmű állatállomány egészségét állapotát a helyhatósági állatorvos, vagy ahol ilyen nincs, a járási (városi m. kir. állatorvos) általánosan éber figyelemmel kíséri és hetenként a község különböző részein fekvő, lehetőleg minél több helyen (udvarban, pusztán, tanyán) végzett vizsgálatokkal ellenőrizni köteles. Az esetenként külön kiadandó

rendeletben megjelölt határszéli vármegyéknek az országhatártól számított 10 km-nyi távolságon belül eső községeiből stb. a külön kiadandó rendeletnek a hivatalos lapban történt megjelenését követő 48 óraán belül megfigyelési kerület alakítandó. Azokat a községeket (városokat, állategészségügyi kerületeket), amelyek területének csak egyrésze esik az országhatártól számított 10 km-es távolságon belül, egész kiterjedésükben megfigyelési kerületbe kell sorozni, de az ilyen községeknek az országhatártól számított 10 km-es távolságon túl eső részét a megfigyelési kerületekből ki lehet rekeszteni, ha a 10 km-es távolságon belül eső részétől természetes határvonal (folyó, hegy, csatorna stb.) választja el. A megfigyelési kerületet a törvényhatóság első tisztviselője alakítja meg. A megfigyelési kerületből hasított kórmű állatot kivinni (kihajtani, elszállítani) tilos.

A rendelet a hivatalos lapban történt kihirdetés napjától, a büntető rendelkezéseket tartalmazó szakaszok azonban csak a hivatalos lapban történt kihirdetést követő 8. napon lép hatályba.

Budapest, április 7. MTI: A földművelésügyi miniszter a ragadós száj- és körömfájásnak Csehszlovákiában a magyar határ közelében történt fellépése folytán elrendelte, hogy a ma-

gyar—csehszlovák határ mentén Győr, Moson és Pozsony, valamint Komárom és Esztergom közigazgatásilag egyelőre egyesített vármegyékben és Győr törvényhatósági jogú városban megfigyelési kerület alakíttassék. — A rendelet felhívja a felsorolt törvényhatóságok első tisztviselőit, hogy a megfigyelési kerület megalakítása és ezzel kapcsolatos rendelkezések végrehajtása iránt haladéktalanul intézkedjenek.

Jól sikerült a tanítóképzősök „Tiszavirág” ünnepsége

Csütörtök délután a református tanítóképzőintézet IV. osztálya szépen sikerült ünnepséget rendezett már 11 esztendeje fennlévő kis lapjának, a „Tiszavirág”-nak a javára. A hagyományos kis ünnepség nagyszerű műsort adott és igazi élvezetet szerzett a megjelent szépszámú közönségnek.

A megnyitót Kovács István a „Tiszavirág” főszerkesztője mondotta, kedves, könnyű szavakkal fűszerezve komoly mondanivalóját. Utána Baán Gabriella tanítónőképző intézeti tanuló adott elő egy Mendelssohn darabot nagy művészettel, majd Török Tibor tanítóképző intézeti igazgató tartott nagyszabású és gondolatokban gazdag beszédet.

A „Csokonai énekkar” adott elő ezután Bodnár Lajos tanár vezetésével két nagyszerű énekdarabot, majd Bánfalvi Anna szavalt el egy Reviczky verset nagy készséggel.

Különösen szép volt Berendi Bála hedegyszáma, melyet Bodnár Lajos tanár művészi szépséggel kísért. A zeneszám után Horváth András énekelt kellemes tenorhangján néhány szép darabot Tarcsai István kísérete mellett.

Végül Tarcsai István játszott nagy művészettel egy Chopin darabot, mely után Illyés Zoltán tartott zárbeszédet s a közönség még sokáig tapsolta a jól sikerült kis ünnepség szereplőit.

A Légoltalmi Liga hírei

Nincs nap, hogy ne jelentkezzenek a város társadalmából a legkülönfélébb társadalmi állású emberek a Légoltalmi Liga tagjaiul, ami azt mutatja, hogy a legteljesebb megértés és legnagyobb érdeklődés kíséri ezt a nagyszabású nemzetvédelmi mozgalmat. A város társadalmá megértő pártfogással, erkölcsi és anyagi támogatással siet a gondolat megvalósítását elősegíteni, ami egyetlen helyes útja jövendőnk előkészítésének.

A legújabbban jelentkezők közül nagy elismeréssel kell megemlékezni a Wiener testvérek cégéről. Kétszáz pengős összeggel járultak hozzá a Légoltalmi Liga munkájának megvalósításához. Ezen kívül külön-külön a három testvér fejenként még 20—20 pengős évi pártoló tagsággal is jelentkezett a Liga tagok közé, tehát dr. Wiener László, Wiener György és Wiener Andor 20—20 pengős megajánlással.

A jelentkezők között sorrend szerint az alábbiak neveit soroljuk jelen alkalommal fel: bitkői Kövesdy Lajos földbirtokos 100 P-s, Mohácsy Jenő állatorvos, dr. Rátz Károly ny. törvényszéki tanácselnök, Varjasság István Városi Takarékpénztár vezetője, özvegy Erdélyi Istvánné szőnyegkereskedő, Werner Sándor divatára kereskedő, Kántor Ernő és Társa cég 20—20 pengős pártoló tagsággal jelentkeztek a Légoltalmi Liga tagjaiul.

A nemes példa tehát sorozatosan termi a követők seregét, akik a hazafias kötelességteljesítés terén magyarokhoz illő megértéssel igyekeznek a szervezés munkájából nemcsak erkölcsi segítséggel, de anyagi téren is minden tekintetben helytállóan szolgálni a nagy gondolatot. P 17.

A nemzet elvárja, hogy a törvényhozás és a kormány érvényt szereznek a kormányzói szót minden szavának

— mondotta Károlyi Gyula gróf a felsőházban

Budapest, április 7. A felsőház esütörtökön délelőtti gróf Széchenyi Bertalan elnöklétével ülést tartott. Napirend előtt gróf Károlyi Gyula szólalt fel általános figyelem közepette: Beszédében a kormányzó nagyjelentőségű szavát foglalkozott.

— A kormányzó szavata az egész országhoz

megnyugodást és bizalmat keltett és reményt nyújtott nemzetünknek jövőjét illetően.

(Ugy van! Ugy van! kiáltják a felsőház minden oldalán.) Félre nem érhető és félre nem magyarázható kijelentései egyaránt intelmek és figyelmeztetések. Azt hiszem,

nincs hazáját féltő és józan észszel bíró magyar ember, akinek lelkében a kormányzó szavai visszhangot nem keltettek volna.

(Ugy van! Ugy van!) Együttal a legmélyebb hálát érezzük a Gondviselés szemében, amely Gondviselés lehetővé tette, hogy az a férfiú vegye át az ország irányítását, vezetését és tartsa kezében immár két évtizeden keresztül, akit az ország osztatlan bizalommal követ. (Általános helyeslés a felsőház minden oldalán.)

— Törvényeink értelmében az államfő felelősségre nem vonható. De a kormányzó mélyesen át van hatva ettől az óriási történelmi felelősség tudatától, amely rá háromlik, hiszen

az ő irányításától függ nemzetünk sorsa és jövője. A kormányzó szavata bizalmat adott és irányt szabott a nemzet minden egyes tagjának,

és a nemzet minden egyes tagjának kötelessége megszívlelni és követni a szót minden egyes szavát és

a magyar nemzet joggal elvárja és el is várhatja épügy a törvényhozástól, mint Magyarország kormányától, hogy ezen szót minden szavának érvényt is szerezzen.

Gróf Károlyi Gyula kijelentéseit az egész felsőház nagy tapsal fogadta.

A szónok ezután így fejezte be beszédét:

— Midőn vasárnap este állangólt a kormányzó szavata és utána a magyar Himnusz hangjai, azt hiszem, minden magyar lélekbel az ajkakra kíváncskolt az a felkiáltás, hogy éljen Horthy Miklós, Magyarország kormányzója!

A felsőház tagjai, élükön a kormány tagjaival és a főbörcegekkel, felemelkednek a helyükről és percekig állva üljözik és tapsolják a kormányzót.

Az ünnepelés után a felsőház áttért a napirend tárgyalására.

Ezután következett az igazságügyminiszter második törvényjavaslatának tárgyalása, amely az igazságügyi szervezeti körébe tartozó rendelkezésekről szól, intézkedik a telekkönyvvezetők, egyes igazságügyi tisztviselők, fogházgondnokok magasabb képesítéséről és az igazságügyi műszaki tanács felállításáról.

Juhász Andor hozzászólása után Finkegy Ferenc koronaügyész kérte felszólalásában, hogy

nálunk is vezessék be a bírói egyenruhát.

Mikecz Ödön igazságügyminiszter kijelentette, hogy az alsófokú bíróságok nem olyan környezetben tárgyalnak, hogy ez az intézkedés alkalmas lenne, de a felsőbíróságokra nézve a kormány fontolóra veszi a javaslatot. — Hópfner Guidó ezután az igazságügyi műszaki tanács eszméjét fejtette ki. A javaslatot mindegyik felszólaló elfogadta.

Ezután áttértek a gyakorlati irányú középiskoláról és a tanítóképzés reformjáról szóló javaslat tárgyalására.

Sebess Ferenc szociális szempontokat hangoztatott, majd Kolosváry Mihály után Kapy Béla evangélikus püspök szólalt fel.

Kijelentette, hogy

az új iskolai törvényeket szükségessé teszi az a nagy világvégi áttalulás és az a veszélyeztettség, amelyben korunk vergődik.

Figyelembe kell vennie a kultuszminiszternek a javaslatnak az evangélikus egyházra tennivaló anyagi vonatkozásait is. Ezután így folytatta beszédét Kapy püspök:

— Mi egy apokaliptikus korszak gyermekei vagyunk. Hogy mit hoz a jövő, azt senki nem tudja meg-

A tábla is helyben hagyta a hajdúhadházi testvérgyilkos 15 évi fegyházbüntetését

A debreceni ítélőtábla esütörtökön tárgyalta a tavaly augusztusban Hajdúhadházon elkövetett megdöbönt gyilkosság ügyét. — A gyilkossággal vádolt fiatal gazdaleányt, Békési Józsefet, aki tavaly augusztusban ásóval kegyetlenül agyonverte mostoha- testvérét, a 17 esztendő Papp Józsefet, szuronyos fogházör vezetője be a tárgyalásra.

A borzasztó testvérgyilkosság hosszú előzményei vannak. — Békési József anyja csaknem húsz esztendővel ezelőtt meghalt. Az apja, Békési Gyula néhány évig özvegyen élt, majd összeköltözött egy fiatalasszonnyal. Ebből a vadházasságból gyerek is született, Papp József. A két mostoha- testvér, Békési József és Papp József már gyermekkoruk óta

ellenkeztek egymással.

Különösen Békési volt feltékeny testvérére, mert azt hitte, hogy azt jobban szereti édesapja, mint őt.

Tavaly augusztusban az öreg Békési elhatározta, hogy vadházasságból született fiának is juttat valamit vagyonából, éppen ezért vett neki öt hold földet. — Amikor Békési József ezt megtudta,

szemrehányást tett apjának,

amiért a másik fiút mindennel elhalmozza. Az öreg Békési erre indulatba jött és Papp Józseffel együtt nekitámadt Békési Józsefnek, akit kikergettek a lakásból. A két mostoha- testvér azonban még az udvaron is folytatta a verekedést és Békési József megverte a fiatalabb és nála gyengébb Papp Józsefet.

Papp József augusztus 16-án, a verekedés délutánján, leült az istállóban, ahol elnyomta az álm. Szerencsétlenségére véletlenül benyitott az istálló ajtaján az elke- seredett mostoha- testvér, aki amikor meglátta a nyugodtan alvó le- gényt,

felkapott egy ásót és hatalmas erővel lesújtott vele Papp József fejére. A borzalmas erejű ütés kettévágta a szerencsétlen jó fejét és Papp József nem is ébredt többé fel álmából, pillanatok alatt kiscsönvedett.

Üzletem áthelyeztem
Piac u. 26-28. alá *Gambirinus passage*
Polgár fodrász *Telefon 26-54 és 34-58*
 Tartós hullám, hajfestés.

mondani. De az tény, hogy az állami totalitást az egyházra is veszélyesnek kell tartanunk, — mert változnak a világnézetek, a kormányok, az állami berendezkedések, az egyház azonban örök szilárd fundamentumokon áll.

Teleky Pál gróf hangoztatta, hogy nem kell különbséget látni a néptanító és az egyetemi tanár között, mert mindkettő nemzetnevelő. De a mi társadalmunk sokszor ott is rangokat lát, ahol csak kötelességeket kell teljesíteni. Az általános titkos választójog korában nem szakemberek, hanem állampolgárok nevelésére van szükség. Több tanerőt és több szigorúságot követelt az iskolákban.

Szilágyi József szólalt még fel ezután.

A felsőház ülését holnap folytatja.

Az ítélőtábla előtt a gyilkos igény azzal védekezett, hogy nem emlékszik semmire, nagyon el volt keseredve, amiért az édesapja őt nem szerette és mindenben csak a feltésvére kedvét kereste.

— Amikor megláttam ott aludni, elvesztettem az eszem és felkaptam az ásót... másra nem emlékszem... — vallotta az ítélőtábla előtt. — A verekedés után halottam, amikor édesapám odaszólt Papp Józsefnek, hogy ott üssön agyon, ahol megtalál...

Az ítélőtábla hosszas tanácskozás után helybenhagyta Békési József 15 esztendei fegyházbüntetését.

— Sok ez a büntetés, fellebbezek! — jelentette ki az elítélt legény, míg az ügyész súlyosbíttatás végett jelentett be fellebbezést.

Helybenhagyta a tábla a „feketeliszti” vásárlásért kirótt súlyos pénzbüntetést

Grósz Endre Szabó Kálmán uccal pékmester és édesanyja, Grósz Salamonné jövedéki kihágás címén került esütörtökön az ítélőtábla elé. A vád szerint Grószék a Berta malomtól három éven keresztül úgynevezett „feketeliszti” vásároltak. A törvényszék emiatt Grósz Endrét 5000, az édesanyját pedig 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélőtábla helyben hagyta az elsőfokú ítéletet.

A Reform Társaság összejövele

A Reform Társaság esütörtökön tartotta meg szokásos havi összejövetelét a Társaság helyiségében, melyet zsúfolásig megtölttek az alkalommal is az érdeklődő tagok.

Siposs Imre lelkész nyitotta meg az ülést, melynek az előadója dr. Ujhelyi Szilárd ügyvédjelölt volt, ki az „Értelmiség és demokrácia” címen tartott tudományos előadást, melyen szántó előadást.

Kifejtette, hogy nálunk a demokráciát éppen azok támadják, akik nem engedték kifejlődni, hanem egy áldemokráciát hoztak létre és ezzel az áldemokráciával akarják lejáratni a fogalmat magát. A mi rendszerünkben bűn papírbakan- csot szállítani a hadseregnek, de egy nyílt választójoggal korrupált tenni a parlamentet s azután ezt a parlamentet támadni és lejáratni a parlamentárizmust magát, ez nem bűn. A nép életmódját kellene emelni s a fasiszmus közelgő veszélyét nem elméletekkel próbálni elintézni. Nálunk a társadalmi osztályok között nincs meg a kellő összeköttetés. A mi intelligens rétegeinknek fel kellene ismerni a maguk feladatát: minden erővel a népi gondolat szolgálatába állani. Ne azon örüljünk, hogy már Csehszlovákia is végzetes helyzetben van, hanem ismerjük fel a minket fenyegető veszélyt is.

A nagy tetszéssel fogadott előadáshoz Gács Demeter szólt hozzá, majd Thury Levente fejtegette azt a kettős játékot, melyet a magyar életben a zsidókérdéssel

üztek. Sürgette a diktatúrával szemben a demokratikus erők összefogását és rámutatott annak a korszakot jelentő nagy szervezkedésnek a szükségességére, melyet ebben az irányban a Független Kisgazdapárt indított.

— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknek!

Husvétra	
Raglán 39-80 le 5% p. e.	P 37-80
Felöltő 19-80	P 18-80
Eső kabát 13-80	P 13-10
Ballonkabát 29-80	P 28-30
Öltöny mellény nélkül 26-80	P 25-46

Grünfeld
 uriszabóság
 Kistemplom mellett

Hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

— ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK. E héten a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: »Kigyó«, Piac ucca 31. »Magyar Korona«, Káposztásy Géza, Péterfia ucca 10. »Csillag«, Árpád tér 1. »Sas«, Hatvan ucca 70. »Szent Háromság«, Homokkert Szabó Kálmán ucca 14.

RÁDIÓMŰSOR:
PÉNTEK, ÁPRILIS 8.
Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. — 10: Hírek. — 10.20: Reviczky Gyula kálváriája. Irta Szabó Béla. — 10.45: »A vitustánca«. Irta Eöry László dr. — 11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemtemplomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Mursi Elek és cigányzenekara muzsikál. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállásjelentés. — 13.30: Az Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. Vezényel Melles Béla. — 14.35: Hírek. 14.50: A rádió műsorának ismertetése. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 16.15: Diákfordó. »Árpád vezér.« Ferdinándy Mihály dr. előadása. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: »Hogyan készülünk a külföldi vendégeink fogadására?« Vitéz Farkas Ferenc ny. vk. ezredes előadása. — 17.25: Közvetítés a Gellért szállóból. Illiczky László és jazzzenekara játszik, Lányi László énekel. 17.55: Sportközlemények. — 18.05: Hermann Pál gordonkázik zongorakísérettel. — 18.35: »A Rádió a Rádióról.« Német Antal dr. előadása. — 19.05: Hanglemezek. — Közben kb. 19.30: A rádió külügyi negyedőrája. — 20.10: Ignác Rózsa modern magyar verseket mond. 20.40: Közvetítés a Pannónia-szállóból. Bura Sándor és cigányzenekara muzsikál. — 21.30: A Magyar Szimfonikus Zenekar hangversenyének ismertetése. — 21.40: A Magyar Szimfonikus Zenekar Mozart-hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. — Utána kb. 22.25: Időjárásjelentés. — Majd: A rádió szalonzenekara. — Közben kb. 23: Hírek angol nyelven. — Közben kb. 23.05: Duckvorth: Vernod Barker: English books and Hungarian readers. (Angol könyvek, magyar olvasók.) — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

18.35: Közvetítés a Gellért-szállóból. Illiczky László és jazzzenekara játszik. Lányi László énekel. 19: Gyorsírótanfolyam. — 19.30: »Boldog Margit kertje.« — 20: Hírek. — 20.30: A Magyar Szimfonikus Zenekar hangversenyének ismertetése. — 20.40: A Magyar Szimfonikus Zenekar hangversenyének közvetítése a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből.

A Kúria súlyosbította Kémeri Nagy Imre büntetését

Budapest, április 7. Mint ismeretes, a büntetőtörvényszék az elmúlt évben tárgyalta Kémeri Nagy Imre rágalmazási ügyét. Kémeri Nagy a Szittya című nyomtatványban Uri huncutság, vagy üzlet címen éles támadást intézett egyes politikuskok ellen és az országgyűlést, mint testületet is becsmérelő kifejezésekkel illette.

A büntetőtörvényszék Kémeri Nagy Imrét felhatalmazásra üldözendő rágalmazás miatt kéthónapi fogházra ítélte. A tábla a büntetést egyhónapi fogházra mérsékelte, de annak végrehajtását is felfüggesztette.

A Kúria mai tárgyalásán Kéler Béla dr. koronaügyész helyettes hangoztatta, hogy

a tábla ítélete túl enyhe.

Súlyosbító körülménynek kérte betud-

ni, hogy a vádlott okleveles középiskolai tanár, aki tudatában van annak, hogy cikke milyen romboló hatást idézhet elő. De súlyosbító körülmény az is — mondotta a koronaügyész helyettes —, hogy a sértő kifejezéseket a parlament mindkét háza ellen használta a vádlott. Helytelen a tábla ama megállapítása, hogy a vádlottat hazafias cél vezette, mert a vádlottnak működése

egyéni érvényesülést céloz és annak indító oka a feltűnési viselkedés.

A büntetés súlyosbítását kérte.

A Kúria rövid tanácskozás után kéthónapi fogházra ítélte Kémeri Nagyot

és a büntetés végrehajtásának felfüggesztését is mellőzte.

— Zsidó istentiszteletek a statusquo hitközség templomaiban: Péntek este egynegyed hétkor. Szombat reggel hét órakor. Szombat délelőtt a Kápolnási templomban ifjúsági egynegyed tízkor, a Deák Ferenc uccai templomban felnőttek részére fél tizenegykor. Szombat délután a Deák Ferenc uccai templomban hat órakor, a Kápolnási uccai templomban fél ötkor. Este mindkét templomban hét órakor. Köznap mindkét templomban reggel egynegyed hétkor, este fél hétkor. Péntek reggel táaniszböchajrim (elsőszülöttek bójtje) mindkét templomban hat órakor. Hítszónoklatok: szombat délelőtt a Deák Ferenc uccában, szombat délután a Kápolnási uccában. Az elnökség.

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 6.10, szombat reggel 7.30, d. u. 4.30 órakor. Szombat kezdete péntek d. u. 6, szombat vége szombat este 7.10 órakor.

HUSVÉTI SEL PESACH

fűszerek legolesőbb beszerzési forrása

ADORJÁNNÁL, Piac ucca 85.

— Az állam kijavíttatja a Déri-múzeum Medgyessy-szobrát. A magyar állam tudvalevőleg kölcsönkérte Debrecen városától a Déri-múzeum előtti négy Medgyessy-szobrot. A debreceni származású nagy debreceni szobrász kiváló alkotásait a párisi világkiállítás magyar pavillonja előtt helyezték el és a szobroknak olyan nagy sikerük volt, hogy Medgyessy Ferenc a világkiállítás aranyérmét kapta. Az állam nemrég szállította vissza a szobrokat Debrecenbe. A négy szobor a hosszú oda-vissza utat sértetlenül tette meg, csupán a bronzalapzatban mutatkoztak repedések. Ezeket az állam most Debrecen város kívánságára kijavíttatja.

— Bérgyilkosok agyonlőtték a sanghaji egyetem elnökét. Londonból jelentik: Liu Hermant, a sanghaji egyetem kínai elnökét ma reggel, midőn az egyetemre ment, a nemzetközi negyedben három merénylő revolverlövészekkel meggyilkolta. Az egyik merénylő, akit sikerült elfogni, bevallotta, hogy felbékelték a gyilkosságra, mert Liu áruló volt. A merénylők rálőttek a rendőrökre is, akik üldözésre vették őket és a nemzetközi negyed egyik angol őrmesterét a bokáján megsebesítették. A rendőrök is fegyverüket használták s golyók az egyik merénylőt eltalálták. Később a másik két merénylőt is elfogták.

— A Magántisztviselők helyiség-avató társasvárosát rendeznek szombaton este 9 órakor új helyiségükben: Piac ucca 59., melyre a tagokat és hozzátartozóikat ezúton is meghívják. Vendégeket szívesen látnak. (x)

— Vitrinetek ad a város a TIKÁV-ra. A TIKÁV azzal a kéréssel fordult a városhoz, hogy a Déri-múzeum favázás vitrinjeit, mint a multban, most is boesássa rendelkezésére. A város a kérést teljesítette.

x Kozmetikámat áthelyeztem. Piac u. 43. Svetits-palota. Kiss Böske.

— Hargitaváralja székely jelképes község képviselőtestülete havi ülését április 9-én, szombat este 7 órakor tartja a Gambinus különhelyiségében, melyre testvéri szeretettel vár, hív az előljáróság. (o)

— Még mindig forgalomban vannak a Novák-féle hamispénzek. Annak idején nagy feltűnést keltett egy hamispénzgyártó társaság leleplezése. A banda főnöke egy Novák Sándor nevű műszerész volt, aki azóta többszörösödött fegyűzbüntetését tölti Vácon. Az általa forgalomba hozott hamispénzek viszont még mindig keringenek és esütörtökön is három Novák-féle hamis ötvenfillérest szolgáltatnak be Miskolcra a debreceni ügyészségnek.

— Nem kell angol szövet. Ahhoz, hogy kifogástalan legyen a ruha, ma már nem kell angol szövetet vásárolni. A Trunkhahn posztógyár gyártmányai felveszik a versenyt a világhírű angol szövetekkel, hiszen szintén színgyapjából készülnek. A Trunkhahn posztógyár közvetlen a fogyasztóknak is ad el szövetboltjaiban: Budapesten, IV., Prohászka Ottokár u. 8. és VI., Teréz körút 8. szöveteket. Vidékre kérje a mintakollekció bérmentes beküldését.

— Sáljával akarta megfojtani magát. Budapestről jelentik: Ma délelőtt a Dunaparton az Erzsébet királyné szobrának közelében egy fiatal nő végigvágódott a gyalogjárón. Többen segítségére siettek s megdöbbenve vették észre, hogy a fiatal nő nyakán megfeszül a sál, amelynek két végét a nő göresösen fogja és húzza. Önmagát fojtogatta sáljával. A veszedelmes szoruló hurkot a közönség eltávolította az életűnt nő nyakáról, majd telefonáltak a mentőkért, minthogy időközben a nő elvesztette eszméletét. A mentők bevitték a Rókus-kórházba. Egvelőre csak annyit tudtak róla megállapítani, hogy Szőke Gizellának hívják, 22 éves állás nélküli leány. Elkéseredésében az öngyilkosságnak ezt a furcsa módját választotta.

— A kir. ítélőtábla elnöke Budapest. Dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök esütörtökön délelőtt Budapestre utazott, ahol a m. kir. igazságügyminisztériumban folytat tárgyalásokat. A kir. ítélőtábla elnöke előreláthatólag 2-3 napon át lesz hivatalától távol.

— Légügyi marsall lesz gróf Ciano. Rómából jelentik: Széltében elterjedt hírek szerint a spanyol polgárháború befejezése után gróf Ciano külügyminiszter meg fogja kapni a légügyi marsall rangot, amelyet eddig csak Balbo viselt. Így fogja az olasz kormány jutalmazni Ciano külügyminisztert, akinek a spanyol politika a leg-sajátosabb műve volt és az eredményt igazolja. Egyébként gróf Ciano már az abessziniai háborúban kitűnő repülőbiztonsági biznnyult és az őrnagyi rangig vitte.

x Gyorsíró tanfolyam. Az iskolán kívüli Népművelésügyi Bizottság utolsó tanfolyamára haladó gyorsírók bekapcsolódhatnak. Alkalmazása júniusban. Tanfolyamvezető: Széll, Piac u. 77., I. e. 4.

— Háziasszonyok! Nem kerül pénzbe, mégis a legjobb tészta-recepteket megkapja, ha még ma kéri a **Dr. Oetker-féle** világhírű fényképes receptkönyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár: Dr. Oetker A., Budapest, VIII., Conti ucca 25.

x Fodrászatomat Simonffy ucca 1. alá helyeztem át. Csillag Testvérek után. Bata fodrász.

— Gyujtató garázdálkodik Murakeresztúron. Nagykanizsáról jelentik: Murakeresztúron kigyulladt özvegy Bogatin Istvánné háza és mire a tűzoltók odaértek, égett már Horváth János gazda portája is. Mindketten a kanizsai vásáron voltak és mire hazaértek, mindenük teljesen leégett. A hatalmas szélben semmit sem lehetett megmenteni. Valószínűleg gyujtogatás történt, mert néhány héten belül Murakeresztúron ez a harmadik tüzeset, amikor a távollevők háza gyulladnak ki. A nyomozás megindult annak megállapítására, hogy ki követte el a gyujtogatást.

— A Pesti Tőzsde új számában Kempelen Ágoston tanácsnok a legújabb városszabályozási tervéről, Fleischmann Henrik vezérigazgató a munkás család védelméről nyilatkozik. Erdekes cikkek számolnak be a gabona- és részvénytőzsdéről, a német gazdasági élet legújabb eseményeiről, új ipari tranzakciókról, oszlatékhírekről, stb.

— Lökötök garázdálkodnak Csanád megyében. Makról jelentik: Csanád megyében az utóbbi napokban a határmenti községek lakosságát vakmerő és sorozatos lökötök tartják izgalomban. Bátorán, Csanádpalotán, Kiszomborban követtek el legújabb lökötéseket. Az ellopott jószágokat román területre hajtották át. A lopásokat szervezett bandák hajták végre, amelyek a háziorzó ebeket bódítószerekkel itatták kenyérral némítják el, s nemesak lovakat lopnak el, hanem birkákat, kocsit, gazdasági eszközöket is. A tolvajok egy-egy községben egyszerre négy-öt házban, illetve istállóban tesznek látogatást, azután az állatokat csoportosan hajtják át a határon. A kisebb községekben a gazdák éjszakai polgári őrszolgálatot vezettek be. A tolvajlások felderítése úgyszólván lehetetlen, mert kétségtelenül megállapították azt, hogy a tolvajlásokot a határon túlról jövő vagy ottani összeköttetésekkel rendelkező bandák követték el. A határmenti községekben a csendőrség és községi rendőrség kis létszáma miatt a bandák betörései ellen alig tudnak védekezni.

A Tisza István Tudományos Társaság I. osztályának felolvasó ülése

Tegnap délután tartotta a Tisza István Tudományos Társaság I. osztálya XG. felolvasó ülést, a Déry Múzeum előadótermében nagyszámú és előkelő közönség előtt, melynek sorában ott láttuk dr. Darkó Jenő egyetemi tanárt, a Társaság elnökét és nejét, dr. Révész Imre egyetemi tanárt, az I. osztály elnökét, dr. Szádeczky-Kardoss Tibor egyetemi tanárt, az osztály titkárát, dr. Papp Károly, dr. Erdős Károly, dr. Baranyai Béla, dr. Kállay Kálmán egyetemi tanárokat, dr. Csűrű Bálint egyetemi tanár nejét, dr. Zoltai Lajos ny. múzeumigazgatót, dr. Széll Kálmán és dr. Roska Márton egyetemi szakelőadókat, dr. Bartha Károly tanítóképző intézeti e. igazgatót, dr. Szondy György gyak. gimn. tanárt, dr. Benigyi Gyula egyetemi rk. tanárt, dr. Szeremley Béla ny. kollégiumi tanárt és másokat.

A rendkívül érdekes ülésen dr. Csűrű Bálint az egyetem magyar nyelvészeti professzora számolt be a debreceni egyetemen nem régen alakult Magyar Néprajzkutató Intézet eddigi működéséről. Rámutatott a magyar néprajz és néphagyományok beható buvárlatának rendkívül nagy nemzeti fontosságára.

Ezután dr. Bartha Katalin Dóczy intézeti tanárnő a szlavóniai magyarokról, azok életéről és nyelvéről tartott értékes előadást.

Végül dr. Végh József református főgimnáziumi tanárnak előadása következett Derecske határneveiről és nyelvéről.

Az érdekes előadásokat a közönség nagy tetszéssel fogadta és lelkesen megtapsolta. Végül Révész Imre osztályelnök meleg szavakkal méltatta Csűrű professzor és tanítványai lelkes és lelkesítő munkáját s az ülést beárta.

Nézze meg a vagonjáratban a Passio-t. Előadások: április 8-án d. u. 1/2 órákor, csak ifjúságnak; 8-án este 8 órákor, felnőtteknek; április 9-én d. u. 1/2 órákor, csak ifjúságnak; április 10-én d. u. 1/2 órákor, felnőtteknek; április 10-én este 8 órákor, felnőtteknek. Helyárak: 30—40—60 fillér. Jegy elővétel: Máv. műhelyi kapunál naponta d. u. 3—4 óra között, nyilastelapi r. kath. elemi iskolában, »Szent István« könyvkereskedés, Szent Anna u. (6)

Az operaházi dívatbemutató a Színházi Életben. Minden képrázattal, remek magyaros tolettjeivel elevenedik meg a vasárnapi Operaházi dívatbemutató a Színházi Élet legújabb számában. A legelőkelőbb dámaik viselik ezeket a toletteket és pompás Angoló képekben mutatja be a lap egész sorozatát a szebbnél-szebb magyaros ruháknak. A Színházi Élet új számában jelenti be Erdős René, hogy a közönség sürgető kívánságára a húsvéti számban új regényt kezd, amely a »Szemünk fénye« című regényének a folytatása és »Az aszsony útja« címen megírja mi lesz a sorsa előbbi regénye hősnőjének. — Bethlen Margit grófnő a Nemzeti Színház, Belvárosi Színház és Művész Színház új produkciójáról referál. Revüt Megyeri Sári ad, Zágon István zenekarra, László Aladár interjúja, Vizváry Mariskával, Hunyady Sándor és Gáspár Margit könyvkritikája, Guthy Böske dívatrovata és egyéb más cikkek és képek vannak a lapban. Darabmelléklet a Művész Színház nagysikerű darabja, a »Déli gyümölcs«, kottamelléklet a »Mimi« a gazdag ember lánya» című film egyik világlágerje, színes gyermeklap és rádiómelléklet van még a Színházi Életben, melynek ára 60 fillér. Előfizetési díj negyed évre P 6.50. Kiadóhivatal: Budapest, VII. Erzsébet körút 2.

SPORT

SPORTNAPLÓ.

A Boeskey esütőtörök délelőtti tréningjén kiadós mozgást végeztek a játékosok. Elek és Hajdu hiányoztak, mert délután hadsereg mérkőzésen kellett szerepelniük. A hangulat erősen javult, a játékosok fogadkoznak, hogy ezt a két pontot a Phöbus ellen mindenáron megszerzik. Az összeállítás valószínűen ugyanaz marad, mint a Török ellen is volt, tehát Nadas játszik hátvédet és Belesik centerhalált.

A Boeskey a helyárait lényegesen leszállította, mert így reméli, hogy nagyobb lesz az érdeklődés. Erre nagy szükség is lenne, mert a tavaszi nézőszámok olyan siralmas eredményt mutatnak, hogy a klub nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is nagyon csehül áll. A közönség már megembereihetné magát, ha azt akarja, hogy létezzen a Boeskey.

Csütörtökön délután kettős Hadsereg Kupa mérkőzés volt a Stadionban. A II. hajdúezred 4:0 (2:0) arányban győzött a Híradósok el-

len. A gólokat — három 11-esből — Kovács lötte. A győztes csapatban Hajdu játszott szélsőt. Játékvezető Váradi volt. A következő mérkőzésen a repülők 3:1 (2:0) arányban győztek a tűzerek ellen. A repülők góljait Elek (2) és Magoss, a tűzereket Hadházi lötte. A repülőknél Antal (DVSC), Elek (Boeskey), Galambosi (Textil) és Erdei (DKAC) játszottak igen jól.

A Diószegi úti pálya vasárnap délelőtti műsora kialakult. Eszerint 3/9 órákor a DVSC II—Bihari Turul II. osztályú derby nyitja meg a sort, ezt követi a DVSC—Textil mérkőzés és utána egy ifjúsági bajnoki mérkőzés zárja be a műsort.

A DKASE hivatalosan is bejelentette futballszakosztályának a megszűnését, minek következtében játékosai azonnal igazolhatók. A keleti I. osztályú bajnokságot azonban csak az őszől kezdve játszhatnak, idegenben viszont azonnal.

5 százalékos fizetés-emelés a Hévnél

Annak idején januárban a HÉV mérsékelten felemelte a viteldíját, — illetve a kedvezményes jegyek árát azzal az indoklással többek között, hogy a szociális helyzet és igyekszik javítani alkalmazottainak. Április 5-én ülést tartott a debreceni Helyi Vasút és a Debrecen Nyírbátori Vasút igazgatósága, ahol az üzletvezető igazgatóság javaslatára a személyzet fizetését május elsejétől öt százalékkal felemelte.

HIRDETMEŒY.

A »Debrecen-Nagyvárad Helyi Érdekű Vasút Részvénytársaság felszámolás alatt« cég felszámoló bizottsága ezennel közzétette, hogy a társaságnak 1938. évi március hó 22-én megtartott közgyűlésében megállapított vagyonkimutatás alapján oly határozat hozott, mely szerint a felszámolás eredményeként mutatózó 1.014.816.85 pengő tiszta vagyon az adók levonása után akként osztatik fel, hogy az 1937. évi december 31-én még ki nem sorolt 19085 darab, egyenként 144 pengő névértékű társasági elsőbbségi részvényre címletenként 52.99 pengő tőkeviszafizetés fog teljesíteni, a részvényeknek a hozzájuk tartozó szelvényével, illetve szelvényutalvánnyal együtt megemmisítés céljából való bevonása ellenében.

A felhívott felszámolóbizottság ezennel felhívja a fentebb említett vasúttársaság elsőbbségi részvényeinek tulajdonosait, hogy részvényeiket szelvényívet, illetve szelvényutalvánnyal együtt a felszámolóbizottság hivatalos helyiségeiben (Budapest, V. Gróf Tisza István utca 2. sz.) számjegyzék kíséretében a hivatalos órák alatt, délelőtt 9—12 óra között, e hirdetmény közzétételétől számított 30 napon belül beszoigáltatni szíveskedjenek. A szelvényívet, illetve szelvényutalvánnyal felszerelt elsőbbségi részvények beszoigáltatása ellenében a fentnevezett fizetési hely a címletenként 52.99 pengőnyi tőkeviszafizetést teljesíteni fogja.

Debrecen, 1938. évi április hó.
Debrecen-Nagyvárad Helyi Érdekű Vasút Részvénytársaság felszámolás alatt
Felszámolóbizottsága

Felmentették a gázoló hérest

Magyar Imre béres szekeret hajtott Debrecen felé. Az országúton egy gyermek játszadozott, aki véletlenül a szekér alá került. Az egyik kerék keresztülment a négy esztendősi fiú nyakán, de a gyermek esodálatos módon életben maradt és nem történt súlyos baja. Magyar Imre ellen azonban megindult az eljárás gondatlanságból okozott testisértés címén.

A esütőtörök főtárgyaláson a béres azzal védekezett, hogy a balesetet nem őt terheli a felelősség. A gyermek vigyázatlanul futkározott az úton és úgy került a szeker alá. A tanúk igazolták a vádlott előadását és a bíróság ennek alapján megállapította azt, hogy a baleset a gyermek gondatlansága folytán következett be, Magyar Imrét felmentette.

Anyakönyvi hírek

Születések: Filep Ignác kisbirtokos, leány Ilona, Varjas János fm., fiú László, Tasnádi Sándor fm., fiú Sándor, Rosenfeld József magántisztviselő, leány Judit, dr. Balla Béla gyakorló orvos, fiú Péter, Koppányi Alajos sőtősegéd, leány Margit, Óvári Antal tanító, leány Katalin, Szabó László városi tisztviselő, leány Sára, Bácsi Imre MÁV váltókezelő, fiú Sándor és Imre ikrek, Zelizi Imre fm., fiú Gábor, Izsó Sándor bérlő, fiú László.

Eljegyzések: Péntek József gazdálkodó—Kiss Eszter, Gulyás Lajos szobafestősegéd—Bör Róza, Róth Adolf villanyszerelősegéd—Weiszhausz Rozália, Arany András városi tisztviselő—Diószegi Erzsébet, Balogh János sőtősegéd—Tóth Margit, Nyaguly Ernő vil. vál. raktárnok—Szabó Erzsébet, Balogh Péter fm.—Márton Terézia, Kolozsvári Gyula gépkocsivezető—Palacs Gizella, Nánási József gazdasági cseléd—Tolesvai Margit, Szabó Sándor fm.—Papp Anna, Kálló Károly népművész—Kiss Amália.

Halálozások: Varga Józsefné ref. 32 éves, Lázár u. 46. Brunn Zsigmond fakereskedő izr. 82 éves, Arany János u. 10. Özy. Váry Szalai Istvánné ref. 81 éves, Nyomató u. 18. Bökönyi Sándor közművessegéd ref. 62 éves, Lehel u. 10. Borsósi Sándor fm. ref. 24 éves



ANGOL-BAR
FRISS HALAK ÉS HALÁSZLÉ

FIGYELEM!
Mielőtt lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, butorát fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot
SZEKERES festővállalattól
Debrecen, Homok u. 122.
Telefon 13—19.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

A Csokonai Színház műsora:

Április 8-án, pénteken este nyolc órákor bérletszűnetben: **Sonja**.
Április 9-én, szombaton délután fél-négy órákor, félhelyárakkal: **Kék róka**. — Este 8 órákor bérletszűnetben: **Sonja**.
Április 10-én, vasárnap délután fél-négy órákor bérletszűnetben: **Sonja**. Este 8 órákor bérletszűnetben: **Sonja**.
Április 11-én, hétfőn este 8 órákor, prömierbérlet 24. sz.: **Jézusfarago ember**.
Április 12-én, kedden este 8 órákor, bérletszűnetben: **Jézusfarago ember**.
Április 13-án, szerdán este 8 órákor bérletszűnetben: **Jézusfarago ember**.
Április 14-én, csütörtökön este 8 órákor bérletszűnetben: **Jézusfarago ember**.
Április 16-án, szombaton este nyolc órákor bérletszűnetben: **Jézusfarago ember**.

A színházi iroda jelenti: Óriási sikert aratott a

Sonja
és mindennap a **Sonja**
Buday—Harmat grandiózus orosz operettje.

H. Neményi Lili Szilassy László M. V.
a főszerepekben!
Jurik Ica Sugár Mihály

és a teljes társulat. Rendező: Szabó Ernő, Karnagy: Csanak. Diszlet: Sándor Sándor, Tánecok: Lányi. Új kiállítás, új kosztümök. Látványosabb, mozgalmasabb, vidámabb és izgalmasabb, mint a SYBILL, a

SONJA!

Szombaton délután félhelyárakkal a

Kék róka

Előkészületben 3 prózai szenzáció: Nyíró: Jézusfarago ember, Pirandello: Hat szerep keres egy szerzőt, Ács Miklós dr: A klinikus (ösbemutató). Közben két operettszenzáció: Mányai—Róbert—Szegő: Szalma-láng (ösbemutató), C. Nemes—Pegyo: Jó üzlet a házasság. Legnagyobb operettsiker ak idén: **Sonja!**

Városi hirdetések

Debrecen sz. kir. város Polgármestere. 15.200—1938. VI. sz. *Hirdetmény*. Közlöm a város érdekelt lakosságával, hogy az érdekelt részéről előterjesztett kérelem folytán hozzájárultam ahhoz, hogy a húsvéti ünnepeket megelőző héten, április 11., 12., 13., 14. és 16. napjain a piaci árusítás a napi élelmiszerpiacokon este 7 óráig, az ipari hetipiacaon pedig este 6 óráig folytatható legyen. Debrecen 1938 április hó 4. *Polgármester*.

Debrecen sz. kir. város Polgármestere. 15.775—1938. VI. sz. *Hirdetmény* a Csapó u. 98. számú ház előtti közterületen épült 23-as sz. városi vasbetonsátor bérbeadásáról. Tájékoztatom a város érdekelt lakosságát, elsősorban hadigondozottakat és tűzharcosokat, hogy a Csapó utca 98. számú ház előtti közterületen épült 23-as számú városi vasbetonsátor megüresedett. A vasbetonsátor bérletre igényt tartó debreceni illetőségű igénylők kérvényeiket f. évi április hó 15. napjáig I. f. közig. hatóságnál Kossuth u. 20. fsz. 36. szo-

ba mutassák be. Igénylő köteles a kérvény benyújtása alkalmával a város házipénztára által kiállított letéti nyugtával igazolni, hogy 36 pengő összeget a város házipénztáránál, mint vasbetonsátor havi bérösszegének megfelelő bérbiztosítékot — letétbe helyezett. A vasbetonsátorban élelmiszerfélék, újságok, könyvek stb. árusíthatók. A vasbetonsátor havi bére 6.— pengő. Debrecen, 1938 április hó 4. *Polgármester*.

Debrecen sz. kir. város Polgármestere. 15.212—1938. VI. sz. *Hirdetmény* a 17-es számú városi vasbetonsátor bérbeadásáról. Közlöm a város érdekelt lakosságával, elsősorban a hadigondozott debreceni illetőségű igénylőkkel, hogy a Csapó u. 19. számú ház előtti közterületen épült 17-es számú városi vasbetonsátor megüresedésére f. évi május hó 1. napján kiállítás lesz. A vasbetonsátorban árusítható: gyümölcs, déligyümölcs, cseme-féle cukorka, hirtlapok stb. A vasbetonsátor bérletre igényt tartó debreceni illetőségű hadigondozottak, vagy ilyenek

nem létében tűzharcos és más debreceni illetőségű igénylők kötelesek a kérvényeiket az I. fokú közig. hatóságnál Kossuth u. 20. fsz. 36. sz. helyiségében folyó évi április hó 15. napjáig bemutatni és a kérvény benyújtása előtt a vasbetonsátor havi bérösszegének megfelelő 72 P összegű bérbiztosítékot a város házipénztáránál letétbe helyezni és a kérvény bemutatása alkalmával ezt letéti nyugtával igazolni. A vasbetonsátor havi bére 12 P. *Polgármester*.

Zab: elsőrendű 15.35—15.60, középminőségű 15.20—15.30.

Tengeri: 12.80—13.00.

Búza: 450 mm felsőtiszai 80-as 21.55, 150 mm hajduszoboszlói 80-as 21.55, 750 mm felsőtiszai minta szerint 80-as 21.62.5, 300 mm hajdúi 80-as 21.50, budapesti paritásban.

A ferencvárosi sertésvásárra

felhajtottak 3713 darab sertést, előző napi maradvány 162 darab. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 844. Az irányzat nagyon lanya. Uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 110—111, szedett sertés I. 104—105, III. 90—98, angol sonkasertés I. 103—105. Exportzsír márkázott 162.

Hivatalos valutaárfolyamok

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 10.—11.70, dinár 7.15—7.70, USA dollár 337.35—341.35, francia frank 10.20—10.70, leu 2.50—2.80, líra 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével) svájci frank 77.35—78.25.

**EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLÉSE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.**

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzleti hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

»ELEKTRO-TOX«
cyan nélkül irtja a házi rovarokat. — Garanciával vállaljuk lakások szakszerű évi karbantartását poloska, moly, légy stb. rovarok ellen. Emberre veszélytelen, előkészületek nélkül. Havonként egy félórát kérünk és egész évben tisztá a lakása!! Irányáraink P —70-től P 1.10-ig Miklós ucca 8. Tel. 22—82.

**Tiszta selyem
muslin kendők**

**98 fillértől
HAVAS Harisnyaház**

Betöltendő állás

Két dősebb nőhöz bejárónő azonnali belépésre felvételik. Arany János ucca 22., uccai lakás. 741

Mindenes bejárónőt felveszek. Péterfia 48., hátul az udvarban. keresztépület. Jelentkezni reggel 9 órától. 729

Jómegejlenésű hölgyeket és urakat alkalmazunk »Elektro-Tox« vállalatunknál, Miklós u. 8. sz. 316

Fiatal mindenes bejárónőt a déli előtti órákra azonnal felveszek. Hatvan u. 1., I. kapu III. emelet 12-B. 739

Hentessegéd kisegítőnek felvétetik. Panneth, József kir. herceg u. 39. 743

Ingatlan

Eladó ház, több 3—4 szobás lakással 360 négyszögöl gyümölcsösrel és parkírozással, — gáz- és vízvezeték. Rákóczi u. 35., eladó. 473

Kétuccára nyíló telek eladó központban. Értekezni Erzsébet u. 14. 416

Lakást keresők

Két- vagy háromszobás modern, komfortos, esetleg garzonlakást keresek. Cím a kiadóban. 742

Idősebb izraelita gyermektelen házaspár tiszta, rendes, bebizonyítottan pontos fizető keres májusra egy szoba, konyhás udvari lakást havi 18—20 pengőig. Cím: Kardos, Széchenyi ucca 45. szám. 722

Kiadó lakás

Teljesen különbejárattú két uccai bútorozott szoba előszobával, fürdőszobával (garantáltan tiszta) Széchenyi ucca elején kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 735

Két uccai szobából álló garzonlakás, kizárólag magános úrnak, vagy orvosi rendelőnek (ma is az) április hó 1-től Csapó ucca 10. sz. kiadó. Értekezni a tulajdonossal az udvari lakásban. 151

Uccai garzon lakás május 1-re kiadó Kandia ucca 5. szám alatt, mely áll 1 szobából és előszobából. 727

Kiadó központban bútorozott szoba azonnalra, vagy április egyre. Cím a kiadóban. 541

Különbejárattú bútorozott szoba kiadó. — Püspöki palota, I. kapu III. emelet 54. 600

Egyszerűen bútorozott szoba kiadó. — Fürdő u. 5. 442

Kiadó különbejárattú szoba előszobával, bútorral vagy bútor nélkül május 1-re. — Szent Anna u. 42. 728

Teljesen különbejárattú eszinosan bútorozott szoba parkírozott udvarral, nyaralásra kitűnő, kiadó. Péterfia 48., hátul az udvarban, földszint, keresztépület. 589

Eladás

Olcson fazonhálók, modern konyhák, ebédlők, hármasszekrény, rekamé, sezlonok, asztalok, székek eladó. Hatvan 18. 687

Eladó egy ágy sodrony, egy 12 l fonott demizson, egy sőtéték fiúöltöny (magas alakra). Megtekinthető d. e. 8—9 és 12—1. Hatvan u. 1., I. kapu, III. em. 12-b. 547

Háló, ágybetétek, sodronyok, befőttes üvegek, függönyrudak, esillár, varrógép eladó. Csemete ucca 14. 570

Vétel

Nagyobb fajta házörző kutyát keresek megvételre. Cím a kiadóban. 613

Oktatás

Német oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth ucca 41. 2257

Ertékes csipkekészítést — otthoni pénzkeresetre csak áprilisben tanítjuk. Utolsó jelentkezés e hét végéig »Favorit« kézimunkaüzletben. — Tanfolyamot vezetí özv. Posch Dezsőné. 636

Ajánlat

Szólókaró, hasított akác, minden mennyiségben és méretben kapható, házhoz szállítva. Vágó József tűzifa és szénkeres. vállalatánál, »Mar git«-fürdő mellett. Telefon 10—24.

Király kávéi kitűnőek. Aromás, zamatos kávé Király üzletben a vevő előtt pörkölik Degenfeld-tér 11. 682

Fajalma, hibás, igen olcsón, egész nap. Piac u. 44., pincében. 392

Maradékokban kilós és méteres legnagobb választék. — legolcsóbb árak: Maradéküzlet Degenfeld tér 11. 654

Király balzsam köszvény ellen 1.30 fill. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerüzletében, Színház mellett. 5103

Boszniai aszaltszilva 1.10 kilója a Déligyümölcsarnokban, Piac u. 7.

Igen olcsó cipő vásár, míg a készlet tart: Kovácsnál, Deák Ferenc 3. 692

Alkalmi fazonhálók, ebédlők, Csepel-motor, kombinált szobák, irodaberendezések, — keleti szőnyegek, hagyatékok kiárusítása. Degenfeld-tér 6. 606

Ellátás

Hungária pensió Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon 23—39. Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

90 fillérért 4 fogásos kismenü kap az Ujságírók Clubjának éttermében. Kitűnő házi-koszt. Külön diétás konyha. Piac ucca 26., I. em.

Különféle

Mindennemű varrást, fehérműt is, javítást, harisnyatalpalást, 3 párból kettőt készítek, házhoz is megyek. József kir. herceg ucca 22., kislakás. 80

HUSFUSTÓLES olcsón, pontosan, kifogástalanul Teleki ucca 88. sz. alatt. 5490

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T., József kir. herceg ucca.